

女研究生返乡创业带乡邻致富

小龙虾成就大梦想

●记者 陈婧
通讯员 刘亚琴 王朕

一名考出农村的“高材生”，却要返回家乡搞养殖。短短数月，她用自己扎实的专业知识，养出了商贩争相抢购的小龙虾；不到一年，创建了自己的专业合作社，扩张千亩虾塘带动农户增收致富，在十里八乡“圈粉”无数——她就是市委组织部“千人计划”选聘人才、赤壁市娴子生态种养殖专业合作社理事长田淑娴。

智慧养虾， 一举震惊十里八乡

“老田家的丫头要回来做农咯！你说他家花那么大精力培养出一个研究生，是为了什么？”2017年春节，田淑娴要回乡的消息不胫而走。作为安丰村为数不多的高材生，她一直是村民交口称赞的那个“别人家的孩子”。而今，这位年轻后辈们的学习榜样要回家务农，安丰村的老人们是不理解的。

田家父母却极力支持自家二女儿。“这丫头自小就有主见。做农业这件事，2014年她研究生毕业那会就计划好了。为了积累社会经验、学互联网销售手段，她还特意到杭州市一家互联网服务平台，从事了2年的运营工作。现在她想创业搞小龙虾养殖，就到处考察市场，通过网络收集产业链数据和信息。”62岁的田父田洪仕说。

筹集资金、流转土地，指导工人将稻田改造为龙虾塘……2017年4月，田淑娴启动11亩虾塘，开展小范围的养殖试验，以摸清龙虾的习性。“白天就在基地里看龙虾、测水质；夜里就抱着手机、电脑，说是看人家发表的什么论文、研究成果。”看着回家以后，瘦了、也黑了不少的女儿，田母缪蓉既欣慰，更心疼。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”田淑娴说。生于1989年的她，本科在重庆邮电大学学生物技术专业，研究生则就读于浙江海洋大学水产养殖专业，研究方向为渔业资源可持续发展。相较于本地农户，她积累的理论知识更系统，对养殖业因果关系的理解相对透彻，急需恶补的则是实践经验。

两个月后，当小龙虾收获时节来临，田淑娴的努力结果也让十里八乡的老百姓十分震惊：从未养过小龙虾的她，靠自己探索总结的经验养出的清水虾，壳薄、背青、肚皮白净、肉质弹滑，上门来收购的贩子，竟都愿花高价点名要货！



▲田淑娴(左一)在向村民讲授养殖技术

实力“圈粉”，一年扩张千亩虾塘

金秋十月，当汽车顺着平坦的乡村公路驶入安丰村，道路一侧的标准化工龙虾塘连接成片，与另一侧的稻浪相映成趣。

“今年扩大了养殖规模，自家的面积发展到了100亩。还成立了合作社，入社的11户农户共发展小龙虾养殖900亩。目前仍在扩张，主动找上门的农户中，已确定明年要吸纳的就有6户。”田淑娴向记者介绍道。

一个才踏进小龙虾养殖业的“新人”，凭什么吸引来这么多老百姓跟着她干？

“她懂得多，专业。”6组村民任贤峰说。

今年3月，田淑娴买回最便宜的小鱼，粉碎后加入饲料，以增加蛋白质的含量。任贤峰看见后，并未放在心上，直到后来见她的虾卖得俏，便买了几十斤小鱼，一次性全投进塘

里。哪晓得，小龙虾竟爆发疾病，大面积死亡。

“你怎么不来问我呢？喂鱼的时机及饲料的配比，那都是有讲究的。喂过量了，虾的肾脏和肠道负担会加重，易生病；加之气温升高，那些没吃完的残渣，也会导致弧菌爆发。”面对上门请教的“竞争对手”，田淑娴毫不藏私，耐心给对方解释养殖技巧。

“她会‘想心思’，配的饲料好用、便宜！”隔壁高桥村村民任兵团说。

原来，田淑娴在网上看到一篇新近发布的硕士论文，该论文以商品发酵饲料替代鱼粉，研究对比虾的生长及性腺发育情况，结果表明低成本的发酵饲料是可以替代高成本鱼粉的。为将这个研究成果运用到实际生产上，降低养殖成本，田淑娴就地取材，在谷物、菜籽饼等本地出产物中添入EM菌(多种有益菌复合物)

发酵，再与普通农家基料混合配制出蛋白含量34%的发酵饲料，与相同蛋白含量的商品饲料相比，平均1斤可节省5毛至1元钱，100亩龙虾塘，一天的投放量为200斤，长年累月下来，便是一笔大数目。

“我们配饲料用桶，她用塑料袋。上面还带了个气阀，说是能自动排放饲料发酵过程中产生的气体，避免饲料被污染。”“她三天两头背着个工具箱，去龙虾塘取水化验，说水里的溶氧、氨氮、亚硝酸这些指标要管理好，养出的龙虾才会干净、健康，卖得俏。”“她还积极拓展小龙虾销售渠道，联系外地的餐馆，在本地首次实现了活小龙虾打包配送，从基地到餐馆直供。”……在赤壁市娴子生态种养殖专业合作社，提起理事长田淑娴，社员们似乎有着说不完的新奇事，难怪她的合作社能实力“圈粉”。

巧乘“东风”，一心服务左右乡邻

今年4月，市委组织部印发了《关于在全市复转军人等人员中组织开展“村(社区)干部培养选聘千人计划”的方案》的通知，以加强基层工作力量，助力脱贫攻坚、推动乡村振兴。

面对中伙铺镇党委组织办的推荐、来访，田淑娴的内心十分“纠结”。一方面，她的养殖基地才步入正轨，是否与村中事务发生冲突？另一方面，安丰村的小龙虾供应链目前并不稳定，她需要一个平台让更多人知道、信任她，一起推动小龙虾业的发展。

“创办合作社，主要是做服务，为农户提供技术指导和供求信息等。‘千人计划’也是服务百姓，用我的专业知识振兴乡村。不仅不矛盾，还能够相辅相成。”打定主意以后，田淑娴将基地的生产管理整理成文档打印出来，并交由家人打理。

到安丰村村委会任职后，田淑娴用大量时间帮扶孤寡老人、贫困户、残疾人，做好群众服务。

“村里有一个叫田和林的贫困户，上有80多岁的病母，下有3个子女在上学，家庭负担比较重。以前他一直在外地开货车，随着年龄渐长，听、视力下降，就回来养猪。小田不仅帮他做猪场规划，还指导他建化粪池，将猪粪集中起来，发酵成有机肥养水产。现在他家一年能增收大几万哩！”安丰村党支部书记罗金和对田淑娴赞不绝口。

为提高村务工作效率，田淑娴还编制了安丰村村民信息表，建设村级微信群，包括村大群、青年群、种养殖大户群等，使得村务信息公开化迈进了一大步，得到了村两委班子及群众的一致好评。

“小田，茶庵岭镇温泉村的一个

贫困户，养小龙虾一直在亏损……”在记者采访田淑娴时，市委人才办主任王绍华打来电话，邀请她去一位贫困户家中指导养殖技术。

类似的情况时有发生。安丰村及周边农户都知道田淑娴的技术好，一旦遇到不懂的问题，不少村民就直接上门问。利用生物技术和水产专业背景，田淑娴将现代化农业理念投入到实践中，积极响应乡村振兴战略，为打造“一村一品”做准备。

“一直想做的就是把活虾供应链做好。货要足够多，质量也要有保证，然后就是打品牌、往外销。通过开展互联网农业众筹等，寻找高端的城市投资人，直接反向的从酒店采购那边产生订单给我们。”田淑娴信心满满地讲述着她的下一步计划。